



Грач – птица полезная, но не всегда

Грач - одна из наиболее распространенных и многочисленных птиц нашей орнитофауны. Окраска сплошь черная с металлическим отливом, клюв белесый. У взрослых птиц основание клюва и часть шеи голые, у молодых голых участков кожи нет.

Длина тела 45-50 см, вес около 0,45 кг. Самцы лишь незначительно крупнее самок. Внешне грач похож на ворона, но последний примерно в 1,5 раза крупнее его и имеет толстый черный клюв и заметную «бороду». В полете у ворона хорошо виден клинообразный хвост.

Голос птицы - характерное «карр». Наиболее массовый прилет грачей к нам происходит в середине и во второй половине марта, обычно с появлением первых проталин, на которых они находят проснувшихся после зимней спячки насекомых.

Гнездятся обычно большими колониями на постоянных местах в рощах, скверах, парках вблизи человеческого жилья и возделываемых полей, реже в лесу одиночными парами, при этом из хвойных используют лишь сосну.

Обычно гнезда располагают в вершинных развилках деревьев и строят их из веток и молодых побегов. Сооружают гнездо обе птицы. Клювом они обламывают ветки и собирают упавшие на землю сучья. За обладание лучшим местом на дереве происходят ссоры, отчего на грачевнике в это время днем и ночью стоит непрерывный шум. Кладка происходит с 15 по 20 апреля, в ней обычно 3-7 яиц зеленоватого цвета с бурыми пятнами. Иногда бывает дополнительная кладка. Насиживание начинается с первого яйца и продолжается 18-20 дней. Птенцы в гнездах появляются между 6 и 15 мая. Они разного возраста, так как насиживание яиц начинается не одновременно.

Обычно годовалые грачи не размножаются. Они, как и их родители, возвращаются на родину, но семейным заботам предпочитают праздный образ жизни. В двухлетнем возрасте они тоже еще не очень-то заботливые родители - гнездо у них неряшливое, птенцы живут впроголодь. И только на третий год эти птицы сооружают

настоящее гнездо и ведут настоящую семейную жизнь.

Самцы добывают и доставляют корм самке в период насиживания, а потом вместе с ней птенцам.

Птенцы растут быстро. При сильных ветрах, раскачивающих деревья, некоторые из них выпадают из гнезд. Заботливые родители кормят выпавших птенцов на земле. В конечном счете, их здесь уничтожают черные хорьки, горностаи, ласки, ежи, собаки, а вблизи поселений человека заклевывают куры.

Пища грачей смешанная. Весной она состоит преимущественно из гусениц лугового мотылька, совок, долгоносиков, жука-кузьки, клопов-черепашек, личинок майского хруща, соснового шелкопряда и в меньшей мере из мышевидных грызунов.

Следуя за плугами трактора, они тщательно выбирают из пластов почвы как вредителей, так и полезных дождевых червей.

В июле грачи обычно уже покидают гнездовые места и, собравшись (часто с воронами и галками) в большие, порой тысячные стаи, начинают кочевать по полям и лугам в поисках пищи.

Вечером такие стаи иногда долго кружатся над строениями человека, а с наступлением темноты садятся ночевать на деревья вблизи зернохранилищ, амбаров, элеваторов. Рано утром они здесь собирают рассыпанные зерна и затем опять улетают на поля и луга. Их врагами являются хищные птицы, особенно сокол-сапсан.

Улетают грачи в конце сентября - начале октября в Западную и Юго-западную Европу и там проводят зиму. В теплые зимы много их остается в Беларуси, особенно на Полесье, где часто бывает неустойчивый снежный покров. Кроме того, у нас зимует и часть грачей, прилетающих с северо-востока Европы.

Зимующие грачи держатся небольшими стайками вблизи населенных пунктов и возле жилья, иногда в городах.

В неволе легко приручаются и нередко выучиваются хорошо произносить отдельные слова.

Уничтожая вредных насекомых, грачи приносят большую пользу.

Однако, их деятельность не всегда бывает полезной. Обламывая ветки для гнезд и загрязняя пометом, скорлупой листьев, стволы и почву, они иногда оказывают губительное действие молодые побеги деревьев, подлесок, создают антисанитарную обстановку в парках, скверах, рощах, садах и т.д.



Кроме того, грачи выклевают посеянные весной зерна или выдергивают всходы полевых и огородных культур (пшеница, кукуруза, подсолнух, горох, фасоль и др.)

Поселившись вблизи жилья человека, они своим непрерывным и громким карканьем сильно надоедают ему. Поэтому борьба с их поселениями в некоторых местах вполне оправдана. Делать это необходимо в ранний период гнездования птиц, до появления птенцов.

В старые времена, когда пищевые запасы у людей были скудны, а семьи большие, им трудно приходилось весной. В это время года в качестве пищи часто использовались птенцы грачей, которых всегда много в гнездах колоний. Ловкий молодой парень с помощью застегнутого поясного ремня, надетого на голые ступни ног, взбирался на дерево с гнездами грачей и добывал птенцов. Птенцы в это время бывают хорошо упитанными, а их мясо нежное и вкусное. Но как только птенцы начинают летать, их упитанность быстро исчезает, так как значительная часть потребляемой пищи превращается в энергию, затрачиваемую на осуществление полета. Да и лишний вес в воздухе не нужен.

Человек, добывающий птенцов грачей из гнезд, в своем селении получал кличку «грач» или «грак» по-белорусски.

Впоследствии они превратились в фамилии (Грачев, Гракович, Граковец, Грачевский и т.д.).

Владимир ЗАБАВСКИЙ

ЛИТЕРАТУРА

1. Федюшин А.В., Долбик М.С., Птицы Белоруссии - Мн.: Наука и техника, 1967-520 с.

2. Флинт В.Е., Беме Р.Л. и др. Птицы СССР - М.: Мысль, 1968 - 638 с.

3. Голованова Э.Н., Пукинский Ю.Б. Путешествие в мир птиц -Л.: Лениздат, 1971 -264 с.

4. Герасимов В.П. Животный мир нашей Родины - М.: Просвещение, 1985-208 с.

5. Воронин Ф.Н. Фауна Белоруссии и охрана природы - Мн.: Высшая школа, 1967 - 424 с.

6. Холден П. Птицы - М.: Астрель АСТ, 2001 - 64 с.

Источник: Лесное и охотничье хозяйство.- 2009.-№5.-С.46-47.